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a  N é p s t a d i o n

Elérkezett a nagy ünnepség napja, a 
magyar sport évtizedes álmának meg­
valósulása: a Népstadion megnyitása.  
Ragyogó, meleg napra ébredi a fővá ­
rosr, felhőtlen ég köszöntötte a nagy ese­
ményt. A  fellobogózott város alkotmá­
nyunk ünnepét üdvözölte, szabad éle­
tünk vívmányait ,  amelyet az alkotmány  
betűi fogalmaznak meg. Dolgozó népünk  
kultúrája, testnevelése és sportja az al­
kotmányban leszögezett eredményekből  
erősödik, fejlődik s arat dicsőséget di­
csőség után. A  felszabadulás után szinte 
meredeken felfelé ívelő sportéletünknek 
egyetlen súlyos hiányossága volt :  nem  
rendelkeztünk megfelelő méretű és szín­
vonalú stadionnal, nem rendelkeztünk 
olyan sportteleppel, amely méltó a v i ­
lághírű, hazánknak oly sok dicsőséget 
szerzett magyar sporthoz. Ma  már van  
ilyen stadionunk, amelyet büszkén ma­
tathatunk meg mindenkinek, s amely  
alkalmas arra is, hogy rajta olimpiai  
■játékokat rendezzünk. Ezért zúgott kü­
lönös erővel a taps, amikor az OTSB  
elnöke megnyitó beszédéhen kiemelte ú j  
stadionunk jelentőségét,  abból a szem­
pontból ÍSj hogy most már jogos

igénnyel téphetünk a Nemzetközi O lim ­
piai Bizottság elé és támaszthatjuk alá 
igényünket az 7960. évi olimpiai játé ­
kok megrendezésére. Felszabadult ha­
zánk, történelmében először nyújthatja  
majd az olimpia élményét a magyar  
népnek. Meg  volt a jogunk eddig is az 
olimpiához, Magyarország egyike volt  
annak a tizenkét országnak, amely  
résztvett az első újkori olimpián  
1896-ban, Athénben. Azóta halvánkét  
olimpiai bajnokságot szereztek a ma­
gyar sportolók. A  felszabadulás utáni 
két olimpián huszonhat bajnoksággal, 
továbbá világbajnokságokkal, Európá ­
ba jnoksá gokkal, fényes győzelmekkel,  
világcsúcsokkal szerezte meg a jogot a 
magyar sport a legnagyobb sportese­
mény megrendezéséhez. Csak egy hiány­
zóit: az olimpiai stadion. Ma ez is van. 
Dolgozó népünk építette, sportoló i f jú ­
ságunk aratta fel, s a neve is jelképezi  
lényegét:  Népstadion!

Ez a Népstadion nyílt  meg, első öt­
éves tervünk negyedik esztendejében, 
1953 augusztus 20-án, alkotmányunk ün­
nepén.

K a p u n y it á s  e lő t t
Augusztus 29 réggé? . . .
A  hajnali párás levegőn áttörnek a fel 

kelő nap sugarai, bearanyozzák a város 
ligeti fák lombjait. A  Szíálin-téren lo- 
c&olókocsik, a vízsugarakon sokszínű szi 
várvány táncol. A téren mezbeöltözött 
sportolók sietnek, s eltűnnek a Thököly* 
út felé vezető utcákon. A  villamosok ont­
ják a sportruhás fiatalokat. A Vorosilov 
úti megállónál a kalauz büszkén kiáltja:

— Népstadion megálló!
A sportolók a környék iskolái felé vé­

gzik az irányt, ott van a találkozóhelyük s 
onnan vonulnak majd fel csoportosan a 
hagy ünnepségre, a szívdobogva várt ün­
nepi megnyitóra, amelynek szereplői lesz 
nek,

A Millenáris-pálya is tornászok, tánco­
sok találkozóhelye. Mielőtt a fiatalok be­
lépnek az öreg Millenárisra egy pillantást 
vetnek a még reggeli párába burkolózó 
betonrengeteg felé. A fiatal Népstadion 
felé szállnak a simogató pillantások, a 
nagy építmény zászlódíszbe öltözött pár 
kányáira,

A stadionavatás előtt órákkal rendezők 
lepik el a gondozott utakat. Ropog a ka­
vics a léptek alatt s miközben az izga 
lomtól kipirult arcú emberek sietnek az 
utakon — nem tudunk szabadulni attól á 
látványtól, amely nyolc esztendővel ez­
előtt ezen a területen elénk tárult. . .

Zimankós februári reggel volt, kocsi 
roncsok hevertek a bombatölcsérektől fel 
dúlt régi Lóverseny-téren . ..

Emeletes épület előtti virágágyakban 
vörös muskátlik virítanak . . . Nyolc év­
vel előbb ezen a helyen sírok jelezték a 
felszabadulásunkért hősi halált halt szov 
Jet katonák áldozatát.

Könnyű szellő ka.p fel néhány sárguló 
levelet — s arra a száraz, viharos télre 
emlékezünk, amikor 1048 decemberében az 
épülő stadion homoki öltésének nagyr észét 
elhordta a szél, s a töltést tavasszal újra 
meg kellett építeni. . .

Nemzetiszínű és vörös ■zászlóik lenge 
nek a lelátó legmagasabb pontjain, a 
Sétányokon elhelyezett egyik biiffé -asz­
talára üdítő szörpöt raknak napsütötte 
arcú fiatal lányok. A télen ©zen «  he­
lyen — ia dermesztő hideggel dacolva 
— v-attázott munikaruíhába öltözött éipi 
tők forró teáit ittak, hogy ne gémbe 
xedjen el a- testük, amikor beemelik a 
sokan ázs á-s súlyú beton-tar tógerendát . . .

A  stadion óriás órája hárommegiyed 
6-ot mutat. A gyepszőnyeget jelölések 
kel látják 'el:. Számozzák a pályát, _ az 
ünnepség to r na g yakor la t ailio z .készítik 
elő. Elmés söprűkkel ellátott pólyahen­
ger simiítg.at.ia a vörös salakot. Veze­
tője, Benedek Lajos már fél 5 óta ko 
röz hengerével, amelynek oldalán ott 
díszük a  fehér békegalamb rajza. Az 
alagsorban tornaszereket: lovakat, ngiro- 
ezőnyegeket, gerendáikat helyeznek ke* 
széni: étibe.

Rendezők újabb és újabb csoportjai 
érkeznek, néhány perc és -elnyeli őket 
is a  beton rengeteg. Azok a rendezők, 
akik megtalálták a helyüket, lepihennek 
a padira. Elemózsiáié csomagot vesznek 
aló — reggel Íznek. A pálya szelén ike et e- 
cek egész sora. galambok pillognék ben­
nük. a rácson mag-o-t szórnak be. 
Mindegyik ketrecen egy névjegy, a jel­
zések mutatják, hogy az ország mely ik 
részéből érkeztek a béke jelképes, piros- 
c-sőrű kis (szárnyasai. _ ö.k __ is szerepet 
kapnak majd .a megnyitó ünnepségen.

Szorgos munka folyik a _ hangköz-ve­
títő helyiségekben. a rádió-fülkékben,

két próbálnak, e hangpróbát tartanak 
az erősítőkön át. Olyan -ez. mint ami­
kor a sportoló bemelegít a nagy ver­
seny -előtti percekben. Egyén-ruhás es 
civilruhás zenészek különböző zen-eszer- 
számoka-t helyeznek el a díszlelátó alatt. 
Az egyik egy nagybőgőt, a másik egy 
vékony fuvolát . ..

Őszbecsavarodott fejű férfi melen­
geti .arcát a kora reggeli napfényben. 
Malmi János sapkáján felirat: „Népsta­
dion-portás“ -

— Életem legszebb napja ez a mai — 
ár,'uiozi k fiatalosan a Népstadion 63 esz­
tendős őre.

7 óra felé jár az idő. Künn, a keríté­
sen túl ezalatt benépesedik a bejáratok 
előtti terület, idős emberek, elvegyülve a

fiatalokkal izgalommal várják azt: *8
időt, hogy megnyíljanak előttük a ka­
puk. Kuszta Erzsébet, a Szikra Könyv­
kiadó dolgozója i-s türelmesen támaszko­
dik a vasrácsnak, kezében erősen szoron­
gatja rózsaszínű belépőjegyét.

—■ Bevallom, nagyon izgatott vagyok !  
Csak az utolsó pillanatban, tegnap este 
kaptam vn£Q a j e g y e m e t . . .  — Befelé te­
kint. — M ár innen is csodálatos látványt  
nyújt a stadion . . .  Elképzelem, hogy m i ­
iben gyönyörű  lehet belülről . . . j a j ,  de 
lassan múlik, gz  idő. M ikor lesz már fél 8.

Ti/hupi. perc hiányzik még. Mór- nagy 
tömeg várakozik a versenyutcai bejárat 
ehitt. Valóban úgy tűnik, hogy nagyon 
lassan ballagnák a percek . . . Egyesek 
már „helyezkednek“ a főbejárat előtt. 
Még öt pere. . .  még négy . . .  három . .,

Fél nyolc!

K ét IV h é m iIiíís  Ián  v 
a d ja  á t  e lső n ek  jegyét

Nem tudni, hogy e pillanatban kik van­
nak jobban meghatódva, azok. akik át­
adják -a jegyet, vagy pedig azok, akik ke­
zelik a belépőjegyet... Az elsőnek érkezett 
két lány, Pirkus  Anna és Cseuz Magda, 
a Rákospalotai Bőrkonfekciógyár dolgo­
zói, egy pillanatra megtorpannak a kéri 
tésen túl. Lassan továbbmennek, nézeget­
nek, gyönyörködnek, nem tudnak betelni 
az eléjük táruló látvánnyal fenn a le­
látón sem. Pirkus  Anna szeme valóság­
gal felissza a csodás panorámát, amely 
mintegy meséskönyv képe tárul eléje. Köz­
ben beszél, szaggatottan, akadozva, izga 
tott szavak hagyják el ajkát:

— Nézd, Magdi, milyen hatalmas óra!  
Már fél ötkor keltem, bejöttem Pestre . . . 
A jegyemet elteszem emlékbe! . . .  Erre  a 
délelőttre egész életemben vissza fogok 
emlékezni. . . Mikor lesz már kilenc 
ó r a . •.

A fiatal lányhoz hasonlóan már sok 
ezren gyönyörködnek a lelátóról eléjük 
táruló képben. A kapukon ömlik a közön­
ség, az utak. az aluljárók pillanatok 
alatt elnyelik őket. A  rend, a fegyelem 
példás — méltó a nagy ünnephez.

Harsány énekszót vernek vissza most a 
betonfalak. Zászlók alatt menetelők sora­
koznak fel a pillérek tövében. A sport 
ünnepség szereplői érkeznek. Mintha búza­
virággal hintenék be a gyülekezőhely egy 
részét: kékszínű sportruhába öltözött Iá 
nyok lépegetnek karikával a vállukon. A 
karika-gyakorlatot végző 17 iskola 706 
növendéke. A tekintetek a magasba néz­
nek. a pillérek felé.

Piros pipacsok virítanak már a búza­
virág mellett: pirosruhás lányok. Ök a 
szabadgyakorlatokat végzik majd. Olyan 
már a gyülekezőhely, mint egy virágos 
leért. A várakozás izgalma rózsásra festi a 
SQortolók areá-í is.

Az óramutató lassan a kilences szám 
fele halad. A főépület bejárata előtt két 
férfi beszélget. Az egyik, a feketeruhás 
Lakner Lajos, a Stadionépítő Vállalat 
Igazgatója, mint egyszerű munkavezető 
került öt esztendővel ezelőtt az építkezés 
hez, A kék olimpiai formaruhába öltözött 
férfi Németh Imre, a Népstadion igazga­
tója. Nem lehet megállapítani, hogy me­
lyik az izgatottabb. Gyülekeznek a stadion­
építők is. Szemlélik a sürgés-forgást, 
csendesen beszélgetnek, olykor feltekinte­
nek ők is a magasba, körülnéznek munká­
jukon. Időnként megrebben a szemük, 
egy-egy mondat hagyja el ajkukat. Ilye­
nek:

— Te Jóska, talán ezen a helyen vág ­
tuk először földbe az á só t , . .  Nem, talán 
mégsem. Üg y  gondolom, hogy olt, ahol 
most a zászlóárboc á l l . . . Már én sem 
ismerem ki itt magam  . . . Igaz, megjött  
az asszony Csongrádról? Az  én feleségem  
megérkezett a g y e r ek k e l . . .  Nagyon  
vártál: ők is ezt a napot!

Ingujjra vetkőzött férfiakkal, könnyű, 
színes ruhákba öltözött nőkkel csodálatos 
látványt mutat a Népstadion.

A  d ís z p á h o ly b a n
helyet foglal Nagy  Imre, a Miniszter­
tanács elnöke, Dobi  István, a Népköz 
társaság Elnöki Tanácsának elnöke, Gerő

leaitnnspétycsateh-^úllariat: élsportolók a himnusz hantijai mellett f alvón iák * Népstadion árbocára népköztársas«*«!__
íjunk címeres lobogóját. A  zászlók meghajolnak, a galambok százai, a béke jelképeként röppenek a íeveqőb«.

Ernő, a Minisztertanács első elnökhelyet­
tese, Farkas Mihály, Ács Lajos, Hidas  
István, Zsofinyecz Mihály, Földvári  Eu 
dolf, Kristóf István, a Magyar Dolgozók 
Pártja Politikai Bizottságának tagjai, 
fíata István honvédelmi miniszter, V ég  
Béla, a Magyar Dolgozók Pártja Köz­
ponti Vezetőségének titkára, az MDP Köz. 
ponti Vezetőségének, a Minisztertanács­
nak és az Elnöki Tanácsnak számos más 
tagja, a politikai, gazdasági, kulturális és 
sportélet számos vezető személyisége.

Jelen volt a megnyitó ünnepségen. D. 
Kiszel jo v ,  a Szovjetunió magyarországi 
nagykövete, Huan Ven, a Kínai Népköz- 
társaság magyarországi nagykövete, Sven 
Allard, a svéd királyság követe, Stefan 
Major , a Csehszlovák Köztársaság követe, 
Marko Temnjalov, a Bolgár Népköztársa­
ság követe. C. M. Ravndal, az Egyesült 
Államok követe, Fián Ffjo Szám, a Koreai 
Népi Demokratikus Köztársaság követe, 
lacob Fariad anschi, a Román Népköztár­
saság követe, G. P. Labouchere, Nagy- 
Britannia és Észak-Irország Egyesült Ki­
rályság követe, Stefan Heymann,  a Né 
met Demokratikus Köztársaság budapesti 
diplomáciai missziójának vezetője, L. M- 
Hje lt, finn ügyvivő, G. Awner,  izraeli 
ügyvivő, Olivier Rességuier, osztrák ügy 
vivő, F. tíieri, a svájci követség ideigle­
nes ügyvivője J. Hocevar. a jugoszláv 
követség ideiglenes ügyvivője, J. Mrozek, 
a lengyel követség ideiglenes ügyvivője, 
A. Van dér Klaauw, a holland követség 
ideiglenes ügyvivője, A. Millor , a fran­
cia követség ideiglenes ügyvivője, vala­
mint a budapesti diplomáciai testület 
számos tagja.

Megjelent az ünnepségen A, Ny. 
Szkvorcov, a Szovjetunió egészségügyi 
minisztériuma testnevelési és sport- 
főigazgatóságának helyettes vezetője. V. A. 
Buítov, a. moszkvai Dinamó-stadion igaz­
gatója, W. Reczek, a -lengyel Állami 
Testnevelési Bizottság elnök-e, F. Kedzio-  
sek elnökhelyettes. A. Siperco, a Ro­
mán Népköztársaság- Testnevelési és 
Sportbizottsága elnökhelyettese. T. Ba- 
ternai bizottsági tag. V. Plescot, «  
Csehszlovák Köztársaság Testnevelési és 
Sportbizottsága elnökhelyettese és E, 
Bosák bizottsági teff.

Jelen volt továbbá __ az ünnepségen 
Avery Brimdage, a Nemzetközi 01 im 
piai Bizottság elnöke és Erik von 
FvenckeU, a Finn Olimpiai Bizottság 
elnöke, a NOB tagja.

K e z d ő d ik  az  ü n n e p sé g
Kilenc óra előtt három perecéi az 

olimpiai kapuban feltűnnek a harsona- 
sok. néphadseregünk katonái, rézhar&o- 
náilfcon megcsillan -a napfény. Egy pilla­
natra elcsendesedik a hatalmas .aréna, 
nyolcvanezer szempár figyeli a ¡harso­
na siók útját, «kik lassan, kimért lépé­
sekkel a díszlett tó elé vonulnak. Ponto­
sam kilenc órakor megszólalnak a har­
son:': k. Ünnepélyesen. méltóságtól jesen 
szárnyal a. hívóiéi, jelzi, hogy elérke­
zett a nagy pillanat: ötéves tervünk
hatalmas b éífeea 1 kot ás án.a k. a magyar 
sport büszkeségé nek. a Népstadionnak a 
megnyitása . . . Felemelő pillanatok 
ezek ... Mindenki, ¡a lenyűgöző élmény 
hatása, alatt áll . . .

Amikor .az utolsó akkord is .elhang­
zik — ugyancsak dörög a tan*. De nincs 
sok idő az ünneplésre. Néphadseregünk 
katonái alighogy leongedük harsonái­
kat, máris megszólal a zene. s a há­
rom bejárati kapu felé fordul a közön­
ség figyelme. Az olimpiai kapuban 
Sebes Gusztáv. ,az OTSB elnökhelyettese

tűnik fél, utána Csermák József olim­
piai bajnok — fehér mezben — majd 
pedig Keleti  Ágnes olimpiai bajnok, 
Gulyás Károly né. Pataki Ferenc olim­
piai bajnok és Tóth Lajos jön.

A  Népstadion zászlaját viszik.
Egyenesen .a dfezlelátó felé tartanak. 
Velük egy időben ,a-z órák .alatti kapu­
ban fiúk és lányok tömött sorai for­
dulnak be. A lányokon kék. «  fiúkon 
pedig fekete nadrág ég fehér mez fe­
szül. mindegyiknek a kezében zászló: 
kinek nemzetliszínű, kinek vörös, kinek 
pedig világoskék színű lobogó, .a béke 
szimbóluma,

A  közönség most .már szünet nélkül 
lelkesen, ütemesen tapsolja az olímpiá- 
sok csoportját és a hömpölygő, szin- 
pompáe Iáivá úyt nyújtó zászlóvivők so­
kaságát, akik a zöld gyepre érve, szét­
válnak. ‘különböző alakzatokat vesznek 
fel. hogy aztán megteljen velük az egész 
•pálya. Vezényszóra lábhoz teszik a 
zászlókat, majd ugyancsak vezényszóra, 
zászlóval tisztelegnek, s máris szépen, 
fiegyelmezetten elvonu 1 na k.

De még jóformáin fel sem veszik a 
zárt alakzatot, ¡máris újabb megie-pete- 
sekkel szolgálnak a kapuik, P.attolgó in­
duló ütemeire

mindkét obijairól sportolók sűrű m -  
mi özönlenek a pályáiüa.

Először a tornászok jönnek, őket kari­
kás lányok követik, majd siárgaruhás 
íányolk, kezükben szintén vörös zászló­
val. Mint két széles, színes folyam höm­
pölyög a pályára ,a sportolók sokasága. 
Már nem is tehet szemmel követni az 
újabb és újabb csoportokat. Ütemesen 
és folyamatosan tapsol a közönség. 
Aztán a sportágaf képviselői jönnek. 
Labdarúgóik, toimáiszolk, ökölvívók, bir­
kózók, evezősök, vívóik, . sportszereik­
kel. "Valamennyi sportág képviselve van 
©zen a szánpoimpás, felemelő felvonulá-

" són, amelyik ¡méltóképpen ftejietzí f f  
testnevelési és sportmozgalmunk iknitú-i 
raját-, erejét.

Már majdnem megtelt a pálya, de »
Magvak még mindig ontják a mosoly» 

gős arcú vidám tömegek.
A Népstadion hatalmas közönsége unó* 
vörösre tapte-olfa tenyéréit', de, azért még 
mindig t-ud fokozni. Amikor a, fehér- 
bhízos, vörösenyakkendős úttörők két 
hatalmas csapata kanyarodik be a pá­
lyára, még hatalmasabbá válik az ün­
nepilés . A  Ikaipuk tárba szinte kimeríí- 
hetetlen. Az úttörők rután tarkaruhá® 
lányok és fehérdolniányos legények, a 
népi táncosoportok tagijai, aztán a 
sportegyes ül etek zásaiéit -vűlvő sportolók 

fi csoport ja tűnik f  el. De imlég mindig 
nincs- vége. Pedig mái- szinte teljesen 
megtelt ¡a pálya. A  színes, ¡tarka os-z- 

Jopok^ pontosan ki igazodva, fegyelmez el­
ten állnak a pólyán. Olyan sűrűek, 
olyan 'tömöttek a soraik, hogy a, pálya 
zöld pázsitjából jóformán tenyérnyit 
sem lehet látni. fe ez- nem is csoda. 
Hiszen 10.000 fiatal -  úttörők, táncosok, 
sportolók — a Népstadion megnyitó ™ -  
népségének gigászi méretű sízerepllőgár'- 
dáj-a vonult itt fel.

A  menetet két civilruhás csoport zárj* 
be. Ennek a csoportnak a tagjai már 
nem fiatalok. Közülük többnek a haja 
őszibe csavarodik. Büszkén, méltóságtelje­
sen lépkednek a zene ütemeire, a vörös 
bársonyhoz hasonló salakon. Amikor a 
közönség megtudja, hogy

ők a Népstadion építőinek képviselői,
szinte leírhatatlanná válik az ünneplés. 
Elismerést, bálát és megbecsülést fejez 
fei ez a szűnni nem, akaró lelkesedés, 
azok felé, akik öt éve* keresztül nagy­
szerű munkateljesítményekkel, szorgalom­
mal és lelkesedéssel végezték m-unkájukat 
és hozzá segítettek minket ahhoz, hogy 
most, 1933-ban, alkotmányunk ünnepén 
Népstadiont avathassunk.

„ A  N é p s t a d io n t  á t a d ju k  * m a g y a r  s p o r t o ló k n a k « *
Feszes vigyázzib'a merevedik a sokezer 

sportoló, amikor Sebes Gusztáv, az Or­
szágos Testnevelési és Sportbizottság el­
nökhelyettese jelentést tesz H eg y i  Gyulá­
nak, az OTSB elnökének:

— Elnök elvtárs, je lentem. a Népsta­
dion megnyitására a sportolók felállot­
tak!

Zeng-zúg a taps, az építők népe ünnepli 
az új győzelmet, az új kincset, az alkot­
mány ünnepére felépült Népstadiont.

Most a Népstadion építők csoportjából 
előlép Lakner Lajos, hogy rövid 
beszéddel átadja az építők nevében a 
Népstadiont:

—  A  Népstadiont építők nevében je­
lentem a magyar dolgozó népnek, pár­
tunk és kormányunk vezetőinek, hogy 
a ránk bízott feladatot becsülettel 
végrehajtottuk. A  mai napon, alkotmá­
nyunk ünnepén a Népstadiont átadjuk 
a magyar sportolóknak, a magyar dol­
gozóknak.

Öt évvel ezelőtt kezdtük meg a 
munkát és a régi szemétdomb helyén 
ma itt áll ez a hatalmas, gyönyörű sta­
dion, hirdetve államunk és munkás- 
osztattunk alkotó erejét.

örülünk, hogy munkánk eredmé­
nyeképpen Európa egyik legkorsze­
rűbb, legszebb sportstadionja épült fel,

amely otthont fog nyújtani sportol« 
ifjúságunknak és újabb ̂  sportsikereink­
nek lesz kiinduló pontja.

Munkánkat odaadó lelkesedéssel vé­
geztük, mert a stadion felépítésével kí­
vántunk hozzájárulni a magyar sport 
új sikereihez.

Most, amikor a stadiont építő műn* 
kások nevében sportoló ifjúságunknak 
atadom a Népstadiont, mindannyiunk 
nevében azt kívánom, hogy ez a szép 
sportlétesítmény váljék a sportoló ifjú­
ság békét hirdető otthonává. Hirdesse 
népünk legnagyobb kincsének, ifjúsá­
gunknak szépségét, erejét és életvidám­
ságát.

Legyen a Népstadion a magyar spor­
tolók további nagy diadalainak szín­
helye, járuljon hozzá az emberiség leg­
szentebb ügye, a teremtő béke meg­
védéséhez.

Miközben a lelátókon csak ügy dübörög 
a< taps, Lakner Lajos átnyújtotta Hegyi 
Gyulának a Népstadion hatalmas méretű 
tervrajzait és a kulcsokat. A magyar 
nép stadionnal ajándékozta meg sportoló 
ifjúságát.

(Folj %ttás a S. oldal»».)
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Hegy i  Gyula, az Országos Testnevelési 
és Sportbizottság elnöke mond most be­
szédet:

Kedves eSvtár-sak, sporttársak, ked­
ves ünneplő közönség!

Az Országos Testnevelési és Sport- 
bizottság nevében szeretettel üdvözlöm 
«  Népstadion megnyitására megjelent 
¡külföldi vendégeinket és a megnyitó 
ünnepség közönségéi. Ma, alkotmá­
nyunk évfordulóján, a magyar test­
nevelési és sportmozgalom nagy ünne­
pére gyűltünk össze. A  pártunk és kor­
mányunk elhatározásából tervbe vett 
Népstadion első ötéves tervünk negye­
dik esztendejében felépült és kinyi- 
tóttá kapuit a sportoló ifjúság előtt. 
Ezzel a magyar sportolók sok évi ize- 
ties álma valósult meg.

A  felszabadulás előtt sok beszéd 
hangzott el, sok tinta folyt el annak 
bizonyítására, hogy a magyar sportnak 
stadionra van szüksége. A  népnyúzó 
fasiszta kormányoknak azonban kisebb 
gondjuk is nagyobb volt annál, mint­
hogy kielégítsék a magyar sport jogos 
igényeit. Tervekben és Ígérgetésekben 
nem volt hiány. Hol itt, hol ott jelöl­
ték ki a stadion helyét. Ezek az intéz­
kedések azonban nem az építő akara­
tot tükrözték, hanem csupán a köz­
vélemény megtévesztését szolgálták.

A  felszabaduláskor a Magyar Kom­
munista Párt vezetői országépítő pro* 
grammjukban a magyar sportra is gon­
doltak. Leszögezték, hogy gazdasági 
életünk erősödésével párhuzamosan 
újjá kell építeni sportlétesítményeinket. 
A  magyar sportolókat sporttudásuknak 
megfelelő létesítményekhez kell juttatni 
és meg kell építeni az olimpiai játé­
kok rendezésére is alkalmas nagy sta­
diont.

Ez a programra sportvezetőknek, 
sportolóknak, edzőknek és a társa­
dalmi munkások tízezreinek adott lelke­
sedést, és a programra nyomán a magyar 
sport eddig még soha nem látott ha­
talmasarányú fejlődése következett be.

jóért, népi demokráciánk sportjának | 
dicsőségéért. }

A Népstadion a béke építkezése, dől- I 
gozó népünk hősi erőfeszítésének ered- I 
menye, jelképe annak, hogy testneve- | 
lesi és sportmozgalmunk népünk hé- t 
kés tevékenységét szolgálja. Ösztönözze % 
a Népstadion minden oktatónkat, spor- I 
tolónkat arra, hogy növelje sporttudá- j 
sál, szerezzen újabb örömet dolgozó né* | 
pünknek. j

A Népstadion felépítése. a magyar | 
sportolók nagyszerű eredményei, lehe- í 
tővé teszik számunkra, hogy testneve- £ 
lesi és sportmozgalmunk nevében jo- | 
gos igényekkel lépjünk fel a Nemzet- | 
közi Olimpiai Bizottság felé és a si- ? 
kér reményében kérjük az 1960. évi X 
olimpiai játékok megrendezésének jo- f 
gát.

Tekintsük a mi nagyszerű Népsta­
dionunkat úgy, mint új, nagy sport- 
sikerek kiindulópontját.

Sporttársak! Előre új győzelmeink 
felé, hazánk dicsőségére, a népek kö­
zötti barátság megerősítésére, a béke 
vád •'■lm éré!

Ezzel a Népstadiont megnyitom.

K ig iú i i t a k  a *  e ls ő
M ég  el sietni ült a taps, az u j jong  ás 

H egy i  Gyula beszéde után, amikor a ha­
talmas Népstadion-zászlóval megindul  
Csermák József olimpiai bajnok, Keleti 
Ágnes, Gulyás Károlyné, Tóth Lajos és 
Pataki Ferenc, négy válogatott torná­
szunk a stadion főárboca felé. Felcsendül­
nek a Himnusz hangjai, s miközben vi -  
gyázzba merevedik 80.000 ember, lassan, 
méltóságteljesen felkúszik az árbocra _ a 
hatalmas nemzetiszinű zászló, hogy hir ­
desse: egy ifjú, erős, alkotó nép ért el 
győzelmei ú j állomásához. Szinte ugyan ­
ebben a pillanatban a hirdetőtáblán ki­
gyulladnak az első villanybetűk. 
„Béke“ hirdeti a tábla első szövege. Igen.  
az első győzelmet itt a béke arattat. * 
minden újabb siker a béketábor, a világ­
méretű békemozgalom sikere is lesz. Még  
szárnyalnak a H imnusz  dallamai, ami­
kor a pálya szélén felröppen az első ga-

Ú t t ö r ő  lá n y o k  és f in
A Népstadion azt hirdeti, hogy 

pártunk és kormányunk szavára úgy le­
helt építeni, mint a kősziklára. Ezt tük­
rözik sportolóink eredményei: a lon­
doni olimpián 10, a helsinki olimpián 
16 olimpiai bajnokságot, az elmúlt 
nyolc esztendő alatt 29 világbajnoksá­
got, 11 Európa-bajnokságot értünk el. 
23 világcsúcsot, 18 Európa-csűcsot, 1263 
országos csúcsét javítottunk meg. Vá­
logatott labdarúgóink 56 mérkőzés kö­
zül 42-ben szereztek győzelmet, vízi­
labdázóink 31 mérkőzésből 24-et nyer­
tek meg.

Dicsőségesen helytálltak a magyar 
sportolók az elmúlt hetekben Bukarest­
ben a Világifjúsági Találkozó kereté­
ben rendezett spostveEseniyeken. 26 győ,
zelmet arattak. Világ-, .Európa- és or­
szágos csúcsok megjavításával járul­
tak hozzá a Világifjúsági Találkozó si­
keréhez.

Testnevelési és sportmozgalmunk 
nagy győzelmei közben érkeztünk el a 
Népstadion megnyitásának ünnepéhez. 
Sikereink azt mutatják, hogy a magyar 
nép és sportolói élni tudtak azzal a 
szabadsággal, amelyet a hős Szovjet 
Hadsereg harcolt ki számunkra.

A magyar sportolók a Szovjetunió 
oldalán a békeszerető emberiséggel 
együtt harcolnak hazánk és az egész 
béketábor sportdicsőségének növelé­
séért. Nemzetközi sporttalálkozóinkon 
sportolóinkat áthatja a béke magasztos 
eszméje és a sporton keresztül is épít­
jük a népek közötti barátságot és meg­
értést.

A magyar testnevelési és sportmoz­
galom eredményeivel és győzelmeivel 
kiérdemelte a Népstadiont. Most, e 
nagy ünnepen meg kell fogadnunk, 
hogy erőnket megfeszítve dolgozunk 
tovább és mindent elkövetünk az 
egészséges, erős magyar ifjúság fel­
nevelése érdekében. Újabb győzelmek­
kel, eredményeink állandó növelésével 
akarjuk kiérdemelni pártunk és kor­
mányunk további támogatását.

A Népstadion a felszabadult munka 
jelképe. Bizonyítéka annak, hogy. egy 
szabad ország fiai milyen hatalmas erő­
feszítésekre képesek. A kiváló mun­
káért elismerés jár mindazoknak, akik 
az építésben resztvettek. Elismerés il­
leti a stadion tervezőit, közük első­
sorban Dávid Károly és Borosnyai 
Pál elvtársakat, a kivitelezők közül 
Gulyás Rezső és Lakner Lajos elvtár­
sakat. A stadion építése sok dolgozót 
lelkesítem munkahőstettekre. Olyatj ki­
váló munkások emelkedtek ki a dol­
gozók soraiból, mint például a két­
szeres sztahanovista Fodor József ku­
bikos, s összesen 154-en értek el szta­
hanovista kitüntetést. Nagy segítséget 
nyújtottak a Népstadion építésénél a 
sportolók, a sportmozgalomban részt­
vevő társadalmi munkások. Több mint 
150.000 munkaórával járultak hozzá a 
Népstadion épí éséhez. Sportegyesüle- 
teink közül különösen a Vasas és a 
Honvéd végzett jó munka*. Nagy lel­
kesedéssel vették ki részüket a társa­
dalmi munkából a budapesti DISz-szer- 
vezetek fiataljai is. Munkára lelkesí­
tette őket az is, hogy 1949-ben a zöl­
déi ő játéktér alá a budapesti Világ- 
ifjúsági Találkozón résztvevő külön­
böző nemzetek ifjúságának képviselői 
hordták a humuszt.

Tudom, hogy a társadalmi munká­
ban résztvevők nem várnak munká­
jukért köszönetét. Maguknak dolgoztak, 
mindannyiunk gyönyörű Népstadion-
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A salakpálya két oldalán a Hunyadi 
László opera nyitányának pattogó üte­
mére miég lefelé menetelnek a pályáról 
a két h.at-almiae kapu felé a eper t-olpk- 
amikor az áll óhely felőli salakpályára i
felső,ralkoziik a több mint ötszáz úttörő 
Fiúk-láinyoík vegyesen, mindegyiken fe* 
kefe nadrág és fehér blúz.

Az apró, tíz-tizen négyéves gyerme 
keik. még »zeib'b, még boldogabb jövőnk 1 
letéteményesei kezdik meg a gazdag 
sportműsort Tizennégy nyílegyenes sor­
ban vonulnak be a zöld gyepre, s ami 
az elkövetkező nyolc-tíz percben törté 
nilk, az dübörgő tapsra serkenti a. kö 
zönség-et. Az apróságok egymás karját 
fogva, sor ónként szebbnél-szebb alak- 
változtatásokat mutatnak be a nagysze- i 
rűen. összeállított zenére. Mintha egy ] 
láthatatlan rúgó mozgatná ezeket a gye­
rekeket. Lelkesedés és akarat fűti őket: 1

- ...¡miséi ; jobb gyakorlatiad •
járulni hozzá a fel•edüe't-etlen nap fó- j 
uy éhez.

Aztán hirtelen a pálya közepén lévő , 
körhöz vonulnak, «  gyerekhangon har 1 
sányan kiáltják: i

„Előre :“  <

99A  f té k é é r í li
A kis úttörők után ,a két mara!honi i 

■kapuban kék nadrágba öltözött ezer fél 
meztelen, barnára sült középiskolás fiú i 
tűnik fel. Huszas csoportokban vonul- 1 
nak be a vörös salakon, aztán a pár 1 
lyán bús® oszlopot alakítanak. Egy 
szerre dörren fel a taps, amikor kar i 
körzéis után két kezük a fejük fölött , 
összecsapódik. Aztán 35 hat méter át 
mérőjű kört rajzolnak fci a pálya kü ] 
lönböző pontjain, s a körök közepén i 
gúlát emelnek. ;

Még a fiúk ki sem futnak, már jön- i 
nek a tiszta fehérbe öltözött iparitanuló , 
lányok. Nagyszerűen festenek. 800-an 
vannak. Piros és sárga labdát hoznak i 
a kezükben, ügy helyezkednek el a i 
pályán, hogy három-három sornak pi­
ros, három három sornak sárga labda t 
van a kezében. Különböző gyakortato i 
kát végeznek. Különösen az tetszik a , 
nézőseregnek, amikor fel röpítik a láb- i 
dát. Egyszerre mozdulnak a karok és i 
a lábak, e a labdák is egy magasságba l 
szállnak. Zökkenő nélkül követik egy

I f jú  leá rayse reg  paefgy«k<  
-k á p rá z a to s  s z a la g á á i  

a  z ö ld  sí
Tornász') anyukon van a sor. Kék és s 

piros mezbe öntözve, hatos csoportot «1- > 
kotiv-a, nyílegyenes sorban lépegetnek i 
be két oldaliról a ik'özépiskoil'ás lányok, i 
Minden hia'tos-csoipor't padot bo-z magá- i 
val. Pattogó vezényszó hangzik s má.r I 
a zöld gyepen fekszik a 46 tor napiad ' 
S laimii a ¡nőd tornasporthan szép, kecses, 
harmonikus', »  egyben lendületes, azt 
most mind bemutatja ez a színes mezes, . 
egészséges, barnára sült 238 főnyi leány- 
csoport. Átszöikellnek, áthajolnak a pa­
dok fölött, bukfencet vetnek a sárga 
lapon. Könnyed, kötetlen minden moz­
dulatuk. mégis úgy simul ¡a zenéihez, j 
hóíyy ,a nézőnek szinte az ¡az érzése iá- * 
mad, hölgy a zenekar tagjai nem a (kot- j 
tát, hanem a lányok mozdulatát figye­
lik és ahhoz szabják a* ütemet.

Még fel sem ocsúd link, g már egy kék- i 
ruhás hatalmas leány csoport v,am a 
zöld pázsiton. 720-am vannak. Karika a 
kezükben, hajladoznak, szőkéidnek és 
olyan biztosan tartják a karikát ¡a ke­
zükben, mintha az láthatatlan szálakkal 
lenne a kezükhöz kötve. S akkor sincs 
baj, amikor csuklójuk körül megpör- 
dítik a karikákat

— Megérte a fáradtságot a sok gyakor­
lás — mondja előttünk, egy a lelkesedés­
től kipirult arcú asszony. — Mennyi szép­
ség is van emögött a szó mögött : sport.

S amikor az ember már azt hiszi, hogy 
egy kicsit pihentetheti a szemét, akkor 
nagyon — s boldogan — téved. A kék 
ruhás karikások után egyszínű sárga­
mezbe öltözve több mint 200 lány vonul 
be a pályára, hogy káprázatosán szép 
szalagtánccal gyönyörködtesse a közönsé 
get. Mindegyik lány kezében, hosszú láng­
vörös szalag van, s mozdulataikat nagy­
szerűen keretezi a szalagok lebegése. 
Csoportokat alkotva végzik a gyakorlaté 
kát és aztán egymással szemben állnak 
fel a sorok és a felgyorsuló zenére a 
szalagot fejük felett repítve száguldanak 
egymással szemben. Mintha csataielenetcf, 
látnánk. Aztán ismét apró csoportokra


